

灣區35師生登港珠澳大橋 參觀愛國主義教育基地

# 藍海豚島變課室 國安教育形式新



全民國家安全教育日

「什麼是國家安全？」「我認為機密文件屬於國家安全」「我們的領土完整是國家安全」……家是最小國，國是千萬家。國家安全，與每個人息息相關。4月13日，大灣區35名師生代表走出課堂，乘坐「國安號」港珠澳大橋遊專線巴士，登上藍海豚島（東人工島）參觀全國愛國主義教育示範基地港珠澳大橋展館，見證大國重器的建設成就，在微課堂等新穎活動中開展了一次別開生面的愛國研學活動。「通過參加這次活動，我對總體國家安全觀有了更深刻的認識，在日常生活中也應該樹立危機意識和防範意識，為維護國家安全奉獻自己的一份力量。」學生管一諾說道。

大公報記者 盧靜怡報道

據了解，13日上午，珠海「國安號」港珠澳大橋遊專線巴士啟動暨總體國家安全觀教育基地授牌儀式在港珠澳大橋珠海公路口岸廣場舉行。儀式現場布置了設計新穎、引人注目的國家安全宣傳展板及打卡點，吸引了不少市民及遊客在此拍照打卡。

## 乘「國安號」登島 了解世紀工程

儀式結束後，來自珠海市九洲中學、澳門濠江中學的珠澳兩地35名師生代表乘坐「國安號」港珠澳大橋遊專線巴士開展了一次別開生面的愛國研學活動。途中，「國安號」專線巴士內播放國家安全宣傳教育視頻，講解員黃沂坤介紹國家安全知識，讓學生們在感受世紀工程的震撼、伶仃洋的壯闊的同時，深入學習感悟總體國家安全觀。

到達藍海豚島（東人工島）後，學生們參觀了全國愛國主義教育示範基地港珠澳大橋展館，見證大國重器的建設成就。在國家安全教育微課堂環節，通過宣講員生動的講解、有趣的知識問答，學生們增進了對總體國家安全觀的認識。學生張子瑜表示：「以前知道不能隨便拍攝重要區域的照片，今天上課後，還了解到有時開會的打卡照也可能洩密，今後一定要注意。」

「通過參加這次活動，我對總體國家安全觀有了更深刻的認識，發現它其實與我們息息相關，我們在日常生活中也應該樹立危機意識和防範意識，為維護國家安全奉獻自己的一份力量。」學生管一諾說道。學生郝嘉順亦表示，接下來將從自己



港澳學生在廣東參加2024年「國家安全教育海島行」



▲4月13日，粵港澳大灣區35名師生代表參觀了全國愛國主義教育示範基地港珠澳大橋展館。

做起，讓身邊的同學也了解國家安全的重要性，攜手維護國家安全。

## AI機器人當助教 妙話寫春聯

新穎有趣的國安教學活動在其他灣區內地城市紛紛登場。近日，粵港澳三地師生在廣州朝天小學「同上一堂課」，培養學生國民身份認同感，增強大家的國家安全意識。課堂上，有澳門濠江中學附屬小學的老師特意帶來一個AI機器人，即場示範跟機器人對話，問詢寫春聯的話題，新穎的課堂形式吸引了學生們的注意。三地教師圍繞愛國主義、國家安全等話題，同題同研、同題共教、同題共學，在場學生收穫頗豐。

在粵港澳同上一堂課配套的圓桌交流環節上，香港華夏教育機構秘書長詹華軍認為，「香港要加快做好愛國主義教育發展的頂層設計，細化給予學校的指引，在教材編寫、活動設計和師生體驗上給予更多的保障和支持。」

「愛國主義教育的開展要結合學生的情感體驗，傳統文化是較好的切入點。」香港福建中學附屬學校校長徐區懿華表示，學校根據不同年級的學生設置了不同的愛國主義教育課程，隱蔽課程和顯性課程結合，較好發揮潛移默化的好影響作用。

## 「全民國家安全教育日」

### 話你知

2015年7月1日，第十二屆全國人大常委會第15次會議通過《中華人民共和國國家安全法》，將每年4月15日確定為全民國家安全教育日。全民國家安全教育日旨在提高全民國家安全意識，營造維護國家安全的濃厚氛圍，增強防範和抵禦安全風險的能力，同時令市民認識國家《憲法》、《基本法》和國家安全，培養國民身份認同。

資料來源：全民國家安全教育日官網

### 民眾心聲

#### 科學實施愛國主義教育

要讓孩子更加好地認識「國家」這個概念，才能更加科學、有效實施愛國主義教育，提升學生的國家安全意識。在教育目標上，可形成兒童「國家觀念—身份認同—行動」的聯結，可依託人物、城市等形成兒童國家觀念的鏈條式建構。

——華南師範大學教育科學學院副院長、教授王曉莉

#### 寓教於樂普及國安知識

學校開展了以「總體國家安全觀」為主題的演講比賽、手抄報展覽等活動。在查找資料、你來我往的辯論中，大家對於「總體國家安全」的認知變得越發明晰，同學們也都認識到維護國家安全，要從自身做起，從小事做起。

——北京小學生林君

#### 自小培養「主人翁」精神

有國才有家，國安才能家安。讓孩子們從小了解國家安全的相關知識，能夠培養他們的家國意識，發揮「主人翁」精神。現在教育形式比較豐富，宣傳視頻、互動遊戲都很有趣，希望今後這樣的創新普及手段越來越多。

——家長張先生

大公報記者盧靜怡、張寶峰、李望賢整理

## 國安教育進校園

### 山東聊城 網絡安全 趣味活動

• 在山東省聊城市茌平區第二實驗小學，學生在民警的指導下參與國家安全主題的飛行棋闖關比賽。



### 安徽淮北 軍事安全 國防教育

• 淮北市杜集區人民武裝部和該區實驗初級中學聯合開展活動，通過國防知識介紹，引導學生努力學習，報效祖國。



### 廣東廣州 生物安全 遊戲闖關

• 廣州海關開展「守護國門 生物安全」系列宣傳活動，150餘名學生和家長走進海關生物安全課堂，共同學習國門生物安全知識，增強防範外來物種入侵的意識。



### 江蘇南京 消防安全 沉浸體驗

• 江蘇南京舉辦「2024全民國家安全教育日—消防安全科普開放日活動」，通過各類消防器材裝備展示、體驗，以「沉浸式」互動的形式開展全民安全教育。



文、圖：

新華社、中新社

北京

## 模擬消防逃生 互動教學

在「總體國家安全觀」提出十周年之際，北京大中小學也普遍地緊抓這一契機，開展形式多樣的國家安全教育。「我們可以通過煙的速度和走向來判斷安全出口的方向，也可以通過煙的顏色和溫度來判斷火的燃燒程度……」4月12日上午，北京林業大學圖書館前廣場上，保衛處工作人員正在為學生們講解火災逃生技能及安全常識，廣場上準

備好的模擬消防逃生帳篷、隱患查找屋、結繩支架等吸引了大批師生學習體驗。

這是北京林業大學為迎接「4·15」全民國家安全教育日開展的宣傳教育活動。在活動現場，學校還搭建了模擬消防逃生帳篷，供師生員工參觀和體驗，訓練在煙霧環境中尋找安全出口，培養師生在緊急情況下的自救和互救能力。

大公報記者張寶峰

深圳

## 闖關冒險遊戲 活用知識

「國慶大閱兵，展示國防安全；神舟十五號、中國空間站，守護太空安全……」隨着「4·15」全民國家安全教育日即將來臨，深圳各中小學陸續開展活動，為學生普及國家安全教育。一則在南山實驗教育集團鼎太小學拍攝的特色宣傳小視頻率先

掀起國家安全教育的熱潮。「原以為國家安全離我們很遙遠，現在才知道身邊很多小事都關乎國家安全，每個人都有責任維護國家安全。」有學生感慨道。

記者了解到，深圳不少中小學都播放了國家安全教育相關視頻。「深圳是祖國的南大門，有口岸，有碼頭，有科研中心，涉密場所不能拍照」、「不能隨便放生動物，要保護生物安全」、「要隨手關水關燈，保護資源安全」，不少看過視頻的同學們紛紛說出

自己的心得體會。

此外，深圳於日前上線了一款「星寶守護者4·15大闖關」國家安全知識互動地圖遊戲，讓參與者在趣味闖關冒險之旅中了解總體國家安全觀、國家安全法律法規等知識。

大公報記者李望賢

廣東

## 課堂搬到海空 觀「危」於微

「『國家安全課堂』開講啦！」

海岸線綿長的廣東，最近打造了「國家安全海上課堂」，輪渡船頭噴繪醒目的「國安號」標識，市民登船遊覽，用特別形式上了一堂國家安全「海上課堂」。據悉，廣東「國家安全教育海島行」活動從廣州啟航，為期一個月。珠海、汕頭、惠州、江門、湛江、茂名、潮州等地將同步在海島或近海開設「海上課堂」。



▲學生參觀廣州海關實驗技術展示廳的醫學媒介生物標本。

中新社

在「海上課堂」上，工作人員向現場參觀市民展示收繳的各類間諜設備以及背後的案例故事。「宣講時提到，境外的不法分子以攝影的名義通過APP吸引用戶上傳一些花草照片，以此收集我國的生物信息數據，對我國生物安全造成了一定危害，這是我之前沒有想到的。」來自廣東財經大學的陳同學說，原以為「特工」「間諜」離自己很遙遠，但威脅往往存在於易被疏忽的細微之處。通過參加此次「海上安全課堂」，她切身體會到國家安全其實跟每個人都息息相關。

此外，廣州還新開設「國安號」主題航班，在萬米高空上打造國家安全宣傳教育的「空中課堂」。旅客登上飛機，客艙中張貼的宣傳海報以及座椅套、小桌板、行李架上設置的國家安全教育內容映入眼簾，吸引許多人圍觀點評。

大公報記者盧靜怡

責任編輯：牛禾青 美術編輯：葉錦秋